MINISTARSTVO PROSVIETE 1 SPORTA REPUBLIKE HRVATSKE
HRVATSKO MATEMATICKO DRUSTVO

=

{ ]

MATEMATIKA

Regionalno natjecanje uéenika
osnovnih skola Republike Hrvatske

Bijelovar, Koréula, Novalja, Vukovar, 24. svibnja 2002. godine

Zadaci za 6. razred

3
. Putnik je putovao 4 dana. Prvog je dana presan T ukupne duljine puta, drugog

-
dana 35 duljine ostatka puta, treceg dana L duljine ostatka puta nakon drugog
dana, a éetvrtog dana posljednjih 320 km puta. Kolika je ukupna duljina puta?

Ana je neku knjigu progitala za 31 dan, pri cemu je svakog dana proéitala isti broj
stranica. Marija je tu knjigu procitala za isti broj dana kao Ana, no ona je prvoga

dana éitanja proéitala 1 broja stranica koje je dnevno citala Ana, a svakog sljedeceg

dana po jednu stranicu vige nego prethodnog. Koliko stranica ima knjiga koju su
Citale Ana i Marija?

Na polici u voéarni nalazi se 5 lubenica, Prva | druga lubenica zajedno teze 12 kg,
druga i treca zajedno 13.5 kg, treéa i cetvrta zajedno 11.5 kg, éetvrta i peta zajedno
8 kg, dok prva, treéa i peta lubenica zajedno imaju 16 kg. Koliko je teska svaka od
tih 5 lubenica?

Dan je trokut ABC. Neka su totka P na stranici AC | tocka ¢} na stranici BC
takve da je opseg trokuta ABP Jednak opsegu trokuta ABQ, a opseg trokuta AQC
jednak opsegu trokuta PBC. Dokazi da je trokut ABC jednakokracan.

. Dan je siljastokutni trokut ABC takav da je 4§CAB = 45°. Vrhom A pévudena je

okomica na simetralu kuta <CAB i ta okomica sijefe pravac BC u tocki M. Odredi
preostale kutove trokuta ABC' ako vrijedi relacija |[AB| + |AC| = |BM|.
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RIESENJA ZADATAKA ZA 6. RAZRED

| 1. L _naéin. Zadetak éemo rijesiti rekonstrukojom puta unatrag, tj. od njegovog posljednieg (fetvrtog) do prvog
dana. Duduéi da je putnik trefeg dana predao 1'—_'] ostatka puta nuken drugog dana, za cetvrti mu je dan ostalo za
prijecl jod :5_3 tog estatka, Sto prema pretpostavel zadatka fznesi 320 km, Prema tome, duljina ostatka puta nakon
drugog dana enosi isé -320 = 520 k. 8 druge strane, putnik je drugog dana puta presao a5 ostatka puta nakon prvog
dann, pamu je za tredi i éetvrii dan ostalo j05 2 tog ostatks: Odavde slijedi da ostatak puta nakon prvog dana iznosi
"5; <920 = B0 km. Konaéno, knko je putnik prvog dana presao - ukupnog puta, ostatuk puta nakon prvog dans
jednak je £ duljine cijelog puta. Dakle, zakl Jutujema da duljina cijelog puta iznosi £ 800 = 1100 km,

2. nafin, Zadatak smo mogli rijesiti 1 rekonstrukeijom dionica pute onim redom kako su se advijale, tj. od prvog
do cetvrtog dane, Oznatimo ukupnu duljinu puta; izrageny u kilometrima, sa z. Prvog je dana putnik presao %:r

km, pa mu je nakon toga:za prijedi ostalo jos r — 27 = &2 k. Kuko je drugog dana preao jos 3% 5T = stz km,

i
ukupm put prevaljen prva dva duno fznosi %:+ ;_21: = ﬂr km. To znaci da je do kraja puts pstalo jos z— Br= %I
km. Treéeg ie dana putnik preSao '1% te udaljenosti, 1. jos 15-3 : %z = ﬁr kim, pa ukupna prevaljena dionica nakon
prva trl dana jznosi %r + ihar = & km. Dakle, za zadnji je dan putniku ostalo za prijedi # — 2z = Hr km, odakle
je iz =320, 1. = 320- }r’a = 1100 km.
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E Oznafimo sa + broj stranica knjige koje je Ana procitala u jednom danu. Buduéi da Je svakogn dana éitaln isti
broj stranica, a knjigu je progitala za 31 dan, slijedi da knjiga ima ukupno 31z stranica. § druge strane, Marija je
prvog dana fithnja proditala %3: stranica, drugog dana 1o+ 1, trefeg dana 42, ... svedo posliednjeg, 31, dana
titanja, kada je proditala %z +30 stranica knjige. To znaéi da ukupni broj stranica knjige modemo zapisati 1 kao

3 J0-31 N
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Prema tome; 3ir = 3l + 465, odakle je » = 20, | konacno 31r = 31 - 20 = 620), Drakle, knjiga koju su procitale Ana i
Maryja ima 620 stranica.
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El Omacimo masu teede lubenice, izrazeny u kilogramima, sa z. Usporedimo li zajednicku masu prve i druge lubenice
sa zajednitkom masom druge | trefe, uofavamo da druga i treéa lubenica zajedno imaju 13.5 - 12 = 1.5 kg vise od
znjednicke mase prve i druge lubenice. Bududi da je druga lubenica zajednitka u obje mase, zakljuéujemo da razliku
cini razlika u masama prve i trede lubenice. To znaéi da je masa prve lubenice za 1.5 kg manja od mase trede lubenice,
t). iznosi z — 1.5 kg, Potpuno analogno, usporedivanjem zajednicke mase trede i fetvrte lubenice sa zajednickom
masom tetvrte i pete, slijedi da masa pete lubenice iznosi = — 3.5 kg, Kako je po pretpostave] zajednitks masa prve,
trece i pete lubenice jednaka 16 kg, imamo (r— L5) + 4 (2 — 3.5) = 16, tj, 3z — 5 = 16, adakle je 3z = 21, odnosno
r = 7. Dakle, treca lubenica ima 7 kg, prva 7~ 1.5 = 5.5 kg, & peta 7 —3.5= 3.5 kg, Konatno, masa druge lubenice
je 185 = 7= 6.5 kg, dok &etvrta lubenica ima 11,5 —7 =45 kg
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[4.] Oznaimo s O(ABC), O(ABP), O(ABQ), O(AQC), i O(PBC) redom opsege c
trokute ABC, ABP, ABQ, AQC i PRC. Tada e

O(ABQ) + O{AQC) = |AB| + |BQ| + |AQ| + Q| + |QC| + |AC)
= [AB| +(|BQI+|QC]) + |AC| + 2| AQ] = D({ABC) + 2| AQ|

I analogno

O(ABP) + O(PBC) = |AB| + |BP| + |AP| + |PB| + |BC| + |PC|
= |AB| + (|AP| + |PC) +|BC| + 2|BP| = O(ABC) + 2{BP|. A B

Zhog O(ABP) = O(ABQ) i O{AQC) = O(PBC), odavde je |AQ] = |BP], a dalje |

|AP| = O(ABP) - |AB| - |BP| = O(ABQ) - |AB| - |AQ| = |5Q|.
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Prema tome, trokuti ABP | ABQ imaju zajednicku stranicu AB | dva para straniea jednakili duljina (|1AP]| = |BQ| i
|AQ| = |BP|), ps su cni sukladni, tj, AABP = AABQ. Zaw je $CAB =4 PAR =4QBA =4CBA, $to znaéi da je
trokut ABC jednakokratan, s krakovima AC i B€C.
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[5.] Produljimo stranicu A trokuta ABC preko veha A do tocke D tako da je |AD| = |AC]. Prema pretpostavei,
tada je |BD| = |AB| + |AD| = [AB| + |AC| = |BM|, %to #nati da je trokut M DR jednakokradan, s krakovima BD
1 BM. Zbog toga je SMDB =4BMD. Neka Je toékn F gjeciste simetrale kuta kod vrha 4 trokuta ABC i strunice
BC. Toda je $CAF = 1 4CAD = | - 45° = 22.5°, §MAE = 00°, $MAC =4 MAE— $CAE = 90° - 22.5° = 67.5°
| $DAM = 180°~ A MAC— $CAB = 1B0° — 67.5° — 45° = 67.5° =3 M AC, odakle primjenom poucka S - K - § o
sukladnosti trokuta slijedi da je AMDA = AMCA (|AD| = |AC|, DAM =4 MAC, AM je zajednicka stranica),
Zito je MDB =4 MDA =4 ACM. Oznacime li kut kod vrha B trokuta ABC sa 3, tj. 4 =3 ABC, dalje Je
AMOB =4 ACM =2 AB+ $ABC = 45° + £ (vanjski kut kod vrha € trokuta ABC). Buduéi da je zbroj kutova n
trokutu jednak 180°, iz trokuta MDB titamo < BM D+ M DB+ 4DBM = 180°, tj. (45°+ )+ (45° +8)+ 4 = 180°,
te je 33 4+ 80° = 180°, odnosno § = 30°. Konatng, £ 8CA = 180°- JCAB- $ABC = 180° — 45° — 30® = 105°.
Dakle, kutovi trokuta ABC su SCABL = 45", $ABC =30 1 $BC A =105°.
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